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Armut

Empirie:

= Ca. 1 Mrd. Menschen haben Einkommen < $1 pro Tag
(Tendenz leicht abnehmend).

= Ca. 2 Mrd. Menschen haben ein Einkommen >$ 1 pro Tag
und < $2 pro Tag.

= Das Einkommen dieser 3 Mrd. Menschen ist etwa so
grof3 wie das der 350 einkommensstarksten
(,,Reichsten®).
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Armut — flachentreue Darstellung

s» Halve, between 1990 and 20185, the proportion of people whose Income Is less than S$1 a day

If current projections of economic growth are met, global poverty will fall to 10 percent by 2015.

EXTREME POVERTY

Share of population lving on less
than S1 a day, latest available dota
[1995.2003)

B 40% or more

o B 20-39%

w o 10-19%
7 5-9%
< ;‘}A" ? ‘,_ less than 5%
. " % no data

Quelle: World Bank eAtlas of Millennium Development Goals, www.app.collinsindicate.com
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Armut — parametrische Darstellung

Countries have been resized based on the estimated population living on less than $1 a day in 2002

EXTREME POVERTY

Share of population living on less
than S1 a day, latest avallable data
(1995-2003)

B 40% or more
B 20-39%
| 10-19%
5-9%
less than 5%

no data

Quelle: World Bank eAtlas of Millennium Development Goals, www.app.collinsindicate.com
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Armut ist relativ!

EU Verstandnis:
Zunachst: Ermittlung des Medianes der Einkommen eines Landes

Person ist armutsgefahrdet, wenn ihr Einkommen weniger als 60% des
Medianes betragt.

Quelle: Statistisches Bundesamt, www.destatis.de
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Armut ist relativ!

Das Einkommen jeder Person sollte:

mind. 50% des
durchschnittlichen Einkommens
aller hdheren Einkommen (,aller reicheren®)

des Landes betragen.

‘ Wie grol ist der Anteil tatsachlich? D.h. welcher
Wert statt 50% liegt vor?
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Verteilung von Einkommen - Lorenzkurve

kumulatives Einkommen der 100 * x % armsten

F(x) =
Gesamteinkommen

x=0..1

Vorgehen zur Vergleichbarkeit von unterschiedlichen
Stichproben(-grof3en):

 2* normieren
« 1 *sortieren

Lorenzkurve ist Analogon zur Verteilungsfunktion einer
Wahrscheinlichkeitsverteilung.

Max Lorenz: statistischer Okonom, University of Madison, Wisconsin.
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Lorenzkurve - Beispiel

Einkommen g, ....v,): y, =15, vy, =12, y;, =20, y, =10
1. Sortieren (v, ..., Y- Yoy=10, Y =12, Y3 =15, Yy, =20
2. Normieren: y=10+12+ 15+ 20 =57

3. Kumulative Bevolkerung: x, = 0.25, x,=0.50, x;=0.75, x,=1.0

4. Kumulatives Einkommen: F (x;) = 10/ 57 =0.175
F (x,) = (10 + 12) /57 = 0.3859
F (X3) = (10+12+15) /57 = 0.6491
F (x,) = 57/57 =1
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Lorenzkurve - Beispiel

v

1,0 -
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Lorenzkurve - allgemeine Eigenschaften
= F(0)=0
- F()=1

= F monoton steigend und konvex (nach unten gekrimmt)

‘ stetig (keine Spriinge).
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Lorenzkurven - Aquivalenzeinkommen

= Praktische Berechnung von Lorenzkurven:

Einzelpersonen —— private Haushalte (ansonsten viele kleine
Einkommen oder Null-Einkommen).

Haushaltseinkommen —— Agquivalenzeinkommen.

= QOECD Wurzelverfahren
1 Person 1.0, 2 Personen 1.41, 3 Personen 1.73,
4 Personen 2.00, 5 Personen 2.24, etc.

Bsp.
Nettoeinkommen von 40 000 € in 3 Personen Haushalt
wird rechnerisch zu 40 000 € * 1.73 = 69 200 €
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Lorenzkurven - Aquivalenzeinkommen

OECD Aquivalenzzifferverfahren:
« Erste Person in Haushalt 1.0
« Jede Person uber 15 Jahre 0.5
« Jede Person bis 15 Jahre 0.3

Bei der Lorenzkurven wird typischerweise mehr als die
Lohnsumme “verteilt”.
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Lorenzkurven - Deutschland (Ost vs. West)

Anteil am gesamten
Nettoaguivaienzeinkommen
(Kumuier)
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Lorenzkurven — Dominanz

F(x) < G(x) fiir alle 0 < x < 1

<=>F 2L G

<=> Lorenzkurve F (blau) dominiert

Lorenzkurve G (rot)

(<=> Ungleichheit bei F grosser als bei G).

2L nur ,Halbordnung®: zwei sich schneidende Lorenzkurven sind

unvergleichbar.

10 -

1)

1,0
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Lorenzkurven - gemaf Segregation

Segregation nach Alter, Stadt vs. Land, ethnischer Abstammung, etc.

100
%0
80
70
60
50
40

30

Kumulierte Einkommensanteile

20

10

0 10 20 30 40 50 80 70 80 80 100
Kumulierte Bevélkerungsanteile

{—Ausléndem —— Gesamibevolkerung Deutschen  — Gleichverteilung
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Lorenzkurven - Gini-Index

.V'
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Malf fir Abweichung von Gleichverteilung:

Gini-Index = 2 * Integral Uber
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Gini Indizes
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Source: Clh - The World Factbook 2009
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Income Disparil‘y since World War 11 — the Gini Index

where (0 is perfect equality, and 100 is perfect inequality (i.e., one person has all the income]
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Lorenzkurven - individuelle Einkommen

« Einkommen eines einzelnen an der Position X ist
(proportional zu) F"(x).

 Einkommen eines einzelnen an der Position x ist 50%
des Durchschnitts aller gréf3eren Einkommen
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1-parametrische Lorenzkurven

Vorangegangene lineare, inhomogene Differentialgleichung
hat die LOsung:

Fe(x)=1-(1-x)°

— Equityparameter variiert zwischen 0 und 1.
— Je grosser der Equityparameter, desto ausgeglichener ist die
Einkommensverteilung.
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1-parametrische Lorenzkurven

,Dichte* (Ableitung F'(x))

S0

lstae
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Lorenzkurven - Selbstahnlich

Wenn ein Einzeleinkommen mit allen grof3eren Einzeleinkommen in

Beziehung gesetzt wird, kann man alle kleineren Einzeleinkommen
abschneiden.

(Einzelner wird Armster).

Eine Einkommensverteilung wird selbstahnlich genannt, wenn:
die Lorenzkurve aller Einkommensstarkeren

identisch der urspringlichen (gesamten) Lorenzkurve ist.

‘ “Obere Universen = Gesamtuniversum”.
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Lorenzkurven - Selbstahnlich

F(z)

F(zo) }

Irg 1

Selbstahnlichkeit: FO(x) = F(x)

fur alle Argumente 0 < x < 1, alle Segmente [X,,1].
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Lorenzkurven - Selbstahnlich

Alle selbstahnlichen Lorenzkurven (die differenzierbar sind und in O
stetig differenzierbar) sind vom Typ:

Fe(x) =1—(1-x)°
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Equityparameter und Lorenzdominanz

Lorenzkurve zu kleinerem
Equityparameter (0,4) dominiert,

Lorenzkurve zu grof3erem
Equityparameter (0.6):

v

1,0 5

0.2 1
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Bestimmung Equityparameter

Gewohnliche Kleinste-Quadrate-Regression
(ordinary least squares OLS regression)

e
n

oTei:Z1 Z (Fe () —Yi)?

=1

\_

Regressionsdaten ohne Kaufkraftkorrektur.

Quelle:

World Development Report, Weltbank, Washington.
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Regression

1

Equityparameter fur optimale Passung 0.57
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Kritik an bisherigen Ergebnissen /AW,

>

F(®)
1.0

09
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0,6

Equity-Lorenzkurve flr Deutschland (2011)

P
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Datenbasis: World Development Indicators (\Weltbank)

-> Die Approximation an den Randern ist nicht optimal
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. “ Uim
Eine ,,bessere® Lorenzkurve AW,

2-parametrische Mixed-Lorenzkurven (Pareto und Exponential)

Feo®) =a(l—(1—2+ (1 —a)x /e 0<a<l0<e<1

Erste punktuelle Tests haben ergeben, dass mit dieser

Lorenzkurvenschar ein ausgezeichnetes Approximationsverhalten

erwartet werden kann.
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Mixed-Lorenzkurve: Beispiel Deutschland

12 10 a vs. M5E fuer: Deutschland , Equity und Mix Lorenzkurven fuer: Deutschland
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Mixed-Lorenzkurve: Beispiel Griechenland

<102 a vs. MSE fuer: Griechenland
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Bei der Modellierung fur alle Lander erweist sich a = 0.6 als gute

Approximation.

Daten der Weltbank haben keine Fehlerbalken
keine Aussage mdglich, ob a = 0.6 innerhalb des Fehlers in der
Datenerhebung liegt. Erscheint jedoch wahrscheinlich!
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Neue Einsichten flr ungleiche Verteilungen

Mixed-Lorenz Dichteverteilungen Mied Lorenadien vr a0 )
F*(x) = f(x) i
Aussage moglich Uber Anteil den :
laut Definition armen Teil der :
Bevolkerung. : ——
Vergleiche Anteil der ,Armen® fur | / _ /
verschiedene Equityparameter : |
0.6*f(0.5)
00 U‘.l U.‘Z 0.‘3 0‘4 C:‘S 0‘.6 0‘.7 D.‘B 0.‘9

Einkommé&nsposition
1

Median x = 50%
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Vergleich verschiedener Armutsdefinitionen

X(f(x)=0,5)
. 50% X(0,6*f(0,5))
Epsilon 1) Durchschnitts 60% Median

Einkommen 0,42 0,252 0,309 0,258

0 0 0,000 0,000 0,44 0,264 0,283 0,244
0,02 0,012 0,921 0,125 0,46 0,276 0,256 0,229
0,04 0,024 0,868 0,125 0,48 0,288 0,230 0,215
0,06 0,036 0,823 0,125 0,5 0,3 0,205 0,199
0,08 0,048 0,784 0,156 0,51 0,306 0,191 0,191
0,1 0,06 0,748 0,188 0,52 0,312 0,180 0,184
0,12 0,072 0,714 0,250 0,54 0,324 0,154 0,168
0,14 0,084 0,683 0,297 0,56 0,336 0,129 0,150
0,16 0,096 0,653 0,332 0,58 0,348 0,105 0,133
0,18 0,108 0,624 0,348 0,6 0,36 0,084 0,116
0,2 0,12 0,596 0,352 0,62 0,372 0,063 0,100
0,22 0,132 0,568 0,352 0,64 0,384 0,045 0,082
0,24 0,144 0,542 0,348 0,66 0,396 0,030 0,066
0,26 0,156 0,516 0,342 0,68 0,408 0,019 0,051
0,28 0,168 0,489 0,334 0,7 0,42 0,010 0,037
0,3 0,18 0,463 0,326 0,72 0,432 0,004 0,026
0,32 0,192 0,438 0,316 0,74 0,444 0,002 0,017
0,34 0,204 0,412 0,305 0,76 0,456 0,000 0,009
0,36 0,216 0,387 0,295 0,78 0,468 0,000 0,004
0,38 0,228 0,360 0,283 0,8 0,48 0,000 0,002

04 0,24 0,334 0,270 0,82 0,492 0,000 0,001
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Vergleich verschiedener Armutsdefinitionen

Beide Werte steigen flr € > 0.52.
Jedoch steigen die Werte der neuen Definition (median-basiert) schneller
als die Werte der alten Defintion (durchschnitts-basiert).

Ungleichheit wird gré3er mit sinkendem €. Das ist der kritische Punkt: Die
Werte fur die ,neue” Definition steigen langsamer als die Werte fur die
alte Definition.

Wenn es das Ziel ist, so wenig arme Menschen wie moglich zu haben
und die Ungleichheit steigt, dann ist die neue Definition ,besser”
geeignet.

Fur € < 0.52 ist das Verhalten umgekehrt.
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extremer Kommunismus 1,00 I l
funktioniert nicht !

P ZU
; - L optimierender
Frankreich 0,54 Balancebereich

GroBbritannien

---------------------

EU - Armutsdefinition (0,50) |
USA / Indien ’

---------------------

China / EU 2004 (neu)
. funktioniert nicht!

0,125 Welt insgesamt -> Desaster é
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Weltlorenzkurve
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Umverteilung

Umverteilung:

- Ubergang von einem
Equityparameter zu
einem anderen

* Umverteilung gemarf
Pigou-Dalton Prinzip,

d.h. von reich nach arm.

Beispiel:

« Equityparameter: 0.2
« Equityparameter: 0.5

50

0.5
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»~Abnehmende Grenzumverteilung*

y
50
Beispiel: i
0.50 -->0.51 A

entspricht 0.73%

Umverteilung. —t-
5 —=

I |
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Brasilianisierung

Begriff und These von Ulrich Beck, Soziologe, LMU:

-> Veranderun(f:; In Europa hin zu mehr sozialer
Ungleichhel

> Was sagt der Equitykalktl dazu?
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Brasilianisierung

Sind fur zwei Gesellschaften:

* relative Grol3e,

* Verhaltnis der
Durchschnittseinkommen und

« Equityparameter

bekannt, so kann deren
Durchmischung
(gemeinsamer Equityparameter)
naherungsweise bestimmt
werden. (,Zahnrader®)
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Brasilianisierung - Entmischung oder Entfaltung

,2Entmischung” oder ,Entfaltung” (Durchmischung riickwarts):

Wenn eine Lorenzkurve vorliegt (z.B. fir Welt) und
eine Durchmischung aus zwei Gesellschaften
(arm und reich) unterstellt wird, was ist dann die beste Aufteilung?

4 )

0<eg,e,mbs 1Z(F81 Sz’mb(x) yi)?
= “1,%2» =
~ /
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Brasilianisierung

Deutschland

Brasilien
Sudafrika
Welt

‘ Fazit:

GroRenanteile

,arm®

0.30

0.56
0.82

0.82

rein datengetriebene Analyse weltweiter
Einkommensverteilung deutet eher auf
»oudafrikanisierung®.

,reich*

0.70

0.44
0.18

0.18
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Gerechtigkeit

Was ist ein richtiger / gerechter / sinnvoller Ausgleich?
John Rawls:

« Chancengleichheit unabhangig von Ausgangszustand

« Differenzprinzip:

».. gesellschaftliche Ungleichheiten nur gerechtfertigt, wenn sie auch
dem am schlechtesten Gestellten noch zum Vorteil gereichen.”

- pragmatisch? demokratisch?
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,Optimaler” Ausgleich?

Optimales Ungleichheitslevel ist unbekannt!

Moglichkeit: Orientierung an Mittelstand =—2 Definition?

Vorstellung: Maximierung des kumulativen Einkommen des
Mittelstands
|dee: Mittelstand erstreckt sich Uiber alle Einkommen

vom 2- bis 5-fachen (0.4.) des niedrigsten
Einkommens.
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Optimaler Ausgleich fur Mittelstand

Optimaler Equityparameter kann geschlossen berechnet werden,
sobald Mittelstandsgrenzen festgelegt sind.

Middle class income boundaries | Optimal equity parameter | Middle class range | Middle class size
for optimal equity parameter
3 a 5 [28e, Tae] Tae — T3¢
2 5 0.4790 [0.7356, 0.9544] 0.2188
1.5 5 0.5338 [0.5809, 0.9683] 0.3874
2 10 0.4272 [0.7018,0.9820] 0.2802
1.1 10 0.5906 [0.2077,0.9964] 0.7887
1.01 100 0.5718 [0.0230,0.9999] 0.9769




Equity | Ausgleich | 04.11.2013

Mittelschicht - Deutschland

Mittelschicht nach DIW: 70% bis 150% des Medians

Median: mind. 50% aller Werte oberhalb und
mind. 50% aller Werte unterhalb.

Beispiel:
median(1,2,10) = 2 = median(1,2,1000)
median(1,2,10,12) = 6 = median(1,2,10,1200).

Mittlere Einkommen (DIW)
Jahr GrofRenanteile:

2000 0.62
2006 0.54

(AufRerdem: Mittelwert wuchs starker als Median)
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Globalisierungsgewinner und -verlierer

Befund fir Privatpersonen (Weltbevdlkerung) vage!

Hohe Einkommen +
Obere Mittelschicht -
Untere Mittelschicht +

Geringe Einkommen, Armut ?
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Anmual 4

Wachstum und Ausgleich e

Kuznets Kurven

(Hypothese Simon Kuznets ca. 1940):

« Das Wachstum
(als Funktion der Ungleichheit)
hat die Form eines
,2umgekehrten U*

« Kein klarer Befund, da
Offnung der Regressions-
parabel sensitiv
gegen Wachstumsdaten!

o Brazil

rean Hep
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Wachstum und (durch?) Ausgleich - Bsp. Singapur

Inflationsbereinigtes, durchschnittliches Wachstum von

1980 bis 1994: 4.5% p.a.

Gleichzeitig:

Erh6hung des Equityparameters
von 0.38 auf 0.42.

Untere Segmente profitieren
starker als obere.

1980 1994

Ty Yi T Ui

0.1 0.007738 | 0.1  0.01696
0.2 0.03608 | 0.2 0.04694
0.3 0.07456 | 0.3 0.08739
0.4 0.12349 | 0.4 0.13914
0.5 0.18434 | 0.5 0.20295
0.6 0.26042 | 0.6 0.28239
0.7  0.35606 7 0.38134
0.8 047996 | 0.8 0.50660
0.9 0.65013 | 0.9 067372
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Wachstum und Ausgleich

Klassische Produktionsfaktoren:
- Arbeit - Boden - Kapital.

Neuere Auffassung (J. Stiglitz und andere):
- Arbeit - Boden - Kapital - soziale Kohasion - Wissen ...

Capacity building*:

the creation of an enabling environment with appropriate policy and legal
frameworks, institutional development, including community participation
(of women in particular), human resources development and strengthening
of managerial systems.

*United Nations Development Program UNDP



Equity | Ausgleich | 04.11.2013

Wachstum und Ausgleich

Weitere Forderungen von Stiglitz:
« Zugang zu Wissen fur Entwicklungslander,
« Zugang zu gunstigen Medikamenten fir Entwicklungslander,

« Mehr Transparenz internationaler Organisationen
(vor allem Weltbank und IWF)



